

# 共同的家园

## ——宁夏政协“从铸牢中华民族共同体意识看当代移民对宁夏的历史作用和所形成的历史经验”调研协商综述

本报记者 范文杰



调研组在银川市贺兰县欣荣村红树莓基地调研

宁夏的发展史就是一部移民开发史。

自秦汉以来两千多年间，长城内外诸多民族在宁夏境内交往交流交融和迁徙流动，形成了各民族在宁夏共居、共学、共事、共建、共同创业的社会历史，造就了“塞上江南”的富饶之地。

当代移民对宁夏经济社会发展产生了什么积极影响？从铸牢中华民族共同体意识看，当代移民对宁夏的历史作用和所形成的历史经验又是什么？11月17日，宁夏回族自治区政协召开专题协商会，政协委员和各部门负责人交流研究成果和心得，深化认识，增进共识。

委员们认为，新中国成立以來，全国各地在不同时期、因各种原因持续移居宁夏的当代移民，促进了宁夏各项事业发展，为全面建设美丽新宁夏作出了重要贡献。开展宁夏移民历史资料征集研究工作，为进一步铸牢中华民族共同体意识提供了重要的经验借鉴。

### 宁夏有天下人

自治区政协对宁夏当代移民问题的关注可谓久矣。自治区政协常委、文化文史和学习委员会主任宋建钢感慨：需要了解调研的人物史料太多。“很多人都没有了！”

2020年，自治区政协全会提出，要对宁夏移民情况进行抢救性采访和资料收集工作。

“近3年来，采访征集小组到全区16家档案馆和地方志办查阅收录移民档案，到与移民有关的23个部门和数十家相关农场、企业收集移民资料，深入移民家庭进行面对面采访和史料征集，对各个时期从全国各地支援宁夏的100多位老同志进行抢救性采访。”

宋建钢介绍，目前，已累计征集整理移民档案资料2000余份、实物资料150余件、照片1500余幅，录制采访视频50个，整理口述稿90篇，约40万字。

为了让委员们全面了解宁夏移民历史，为协商建言做足功课，宁夏政协在今年3月底安排讲座，主讲人杨森翔翔述宁夏移民的悠远历史；汉武帝刘彻两次巡视宁夏，向宁夏地区移民70万人，首次在宁夏平原大规模开渠垦田。

1958年，宁夏回族自治区成立，宁夏的移民进程翻开新的一页。参与调研的自治区政协文化文史和学习委员会副主任杨占武说，1957年11月，党中央决定成立宁夏回族自治区，中央组织部向各省发出通知要求支援宁夏县处级以上干部，先后从全国各地调入宁夏的各级干部达6557名，占自治区干部总数的31.6%。此后，中央和全国各地的党政干部持续不断进入宁夏，其中以中专毕业生为主体的人才移民成为一大特点。

为加快宁夏各项事业发展，中央还有计划地向宁夏输出各类人才资源。工业方面，围绕宁夏煤炭基地建设，从陕西、甘肃、山西、辽宁、江苏等地调集众多工程技术人员、复转军人支援宁夏，人数达2.8万人。为建立宁夏工业体系，从上海、天津整体搬迁企业，“三线”建设时期，从沿海及工业发达地区先后安排95个迁建项目，随项目进入宁夏的干部职工达4.8万人。

这个时期，随着各民族之间政治、经济、文化融合趋势的进一步扩大，宁夏地区汇聚了祖国四面八方的人民。以至于民间有这样的说法：宁夏有天下人，而天下无宁夏人。

在调研路上，一位宁夏籍委员笑称：早年上学时，老师是浙江、北京人；看病时，大夫是天津、上海人；买菜时，老板是河南人、东北人；买家具灯具时，老板则是浙江人；买茶时，老板多为江苏人、福建人。反倒是土生土长的宁夏人很少。

### 宁夏百万大移民

宁夏政协本次协商之前的调研被定义为“课题式调研”，按照自治区党委要求，要从铸牢中华民族共同体意识角度，分析总结当代移民对宁夏的历史作用和所形成的历史经验，为随后进行的“宁夏移民历史展览”提供理论依据。根据分工，部分委员们调研的重点聚焦在被称为民生工程的“百万大移民”——宁夏为使农民脱贫致富进行的百万扶贫移民。

20世纪80年代开始的宁夏本土扶贫移民，经历了早期吊庄移民、脱贫攻坚移民、生态移民等多个阶段，30余年间先后6次实施大规模易地搬迁移民，累计搬迁移民130余万人。2016年7月，习近平总书记到

宁夏视察时指出，移民搬迁是脱贫攻坚的一种有效方式。要总结推广典型经验，把移民搬迁脱贫工作做好。

4月12日，自治区政协副主席许宁带队来到位于宁夏北部的银川市贺兰县南梁台子村。

南梁台子村是纯移民村。1984年8月，贺兰县从沿河的通义乡等地搬迁了600多人到该村；1990年，又从宁夏南部山区各县移民110户到南梁台子；2017年，贺兰县将南梁农场“十一五”移民及农垦南梁农场生态移民安置区移交的“十二五”移民合并成南梁台子隆源村。

“2021年我们村农民人均可支配收入达到12866元，隆源村还被评为全居人居环境综合整治示范村。”说到这些年轻移民村的发展，贺兰县乡村振兴服务中心主任张鑫满脸笑容。

调研组来到洪广镇欣荣村红树莓基地、金贵镇江南扶贫产业园、立岗蔬菜公园等地，“现在家里的收入怎么样？收入来源有哪些？”听到农户反映生活越来越富足时，调研组嘱咐大家，要探索移民产业高质量发展，稳步推进移民致富提升行动，全力做



调研组在吴忠市红寺堡区第一小学调研

好易地扶贫搬迁“后半篇”文章。

从一片荒滩到崭新整洁的移民村，宁夏南部吴忠市同心县石狮管委会惠安村的改变是宁夏“百万大移民”的又一个缩影。

5月的一个上午，调研组来到惠安村。

“我是从同心县东部山区移民搬迁到这里的，这个村2007年由福建省泉州市惠安县援建，所以取名惠安村。”锁忠诚现在是惠安村党支部书记，面相黧黑、略显瘦小的他谈起惠安村的变化声音特别洪亮，“我原来住的村子总体上处于文盲半文盲状态，没有一个大学生。到惠安村后，光我家就考出两名大学生。现在，惠安村每年都会出几十名大学生，北京师范大学、西安交通大学等名牌大学的学生我们村都有，文盲半文盲这个名词永远消失了！”从自己孩子的成长，说到这些年村里的变化，锁忠诚非常自豪。

“这都是党的政策好！”锁忠诚感激地说，近年来，惠安村把铸牢中华民族共同体意识作为主线，紧扣“共同团结奋斗、共同繁荣发展”主题，将民族团结进步创建活动“嵌入”和融合到全村经济社会发展各项事业中，村里呈现出民族团结进步、经济社会发展、邻里和谐和睦的良好局面。

“我们要教育下一代不要忘记来之不易的幸福生活，不断铸牢中华民族共同体意识。”对于将来，锁忠诚的心里已经有了新“蓝图”。

宁夏的移民历程，描绘了一幅百万移民脱贫攻坚的历史画卷，也诠释了自治区党委政府带领广大干部群众团结奋斗、脱贫攻坚的伟大实践。

### 协商会上话移民

在深入扎实调研的基础上，11月17日，自治区政协召开专题协商会，委员们纷纷建言献策。

“当代宁夏移民历史，再现的是宁夏70多年汇集而成的中华各民族在宁夏的奋斗历程，开展宁夏移民历史资料征集研究工作，有利于弘扬和传承各族人民共同团结奋斗、共同繁荣发展的时代精神。”彭生选委员认为，通过研究梳理移民的历史作用，总结概括其所形成的历史经验，不仅

可以服务于铸牢中华民族共同体意识这一主题，而且对于开辟宁夏文史工作新领域，展现文史资料的时代价值具有重要意义。

“宁夏当代移民现象最能够表现的是党的决策的前瞻性；最能体现的是老一代移民听党的话、跟党走、跟党走、跟党走；最大的结果是促进了共铸、共融和共同发展。”商银生委员建议，自治区政协在现有研究和整理基础上，编辑国内首部省级《当代宁夏移民志》，对新中国成立以來宁夏移民历史做系统整理。“目前基本完成近百万字志书的条件。”商银生很有信心。

“要注重产业发展，通过各民族之间的交流、交往、交融，引进更多高精尖人才，助推黄河流域生态保护和高质量发展先行区建设。”拜学英委员提出。

委员们还建议，进一步聚焦经济建设，因地制宜推动移民地区特色产业，实现移民利益最大化，让移民群众更真切地感受到“共产党好，黄河水甜”，坚定不移听党话、跟党走。充分挖掘移民地区的历史脉络，引导广大干部职工和各族群众铸牢中华民族共同体意识，进一步塑造好移民地区具有时代意义的精神文化符号，深化各民族地区移民群众共居、共事、共学、共乐，实现群众在理想、信念、情感、文化上的团结统一，守望相助。

“自治区政协关于当代移民的议题非常有意义，委员们做的调研特别深，建议十分中肯。我们将加大对该项工作的支持力度，继续做好对移民文献以及实物的收集整理工作。”自治区党委宣传部副部长杨柳表示。自治区党委统战部、民族事务管理局等相关单位的负责人也表示，将以此次协商会议为切入点，积极做好相关工作，让政协委员的建议尽快落地生效。

自治区政协主席崔波说，当代宁夏移民历史持续时间长，地方特色显著，要从理论、文化等多个层面深刻认识其现实意义，将其作为建设铸牢中华民族共同体意识示范区的重要素材。做好当代宁夏移民研究成果的转化和应用，为加快建设铸牢中华民族共同体意识示范区贡献政协智慧和力量。



调研组在吴忠市同心县石狮管委会惠安村调研

### 委员观点

自治区政协常委、宁夏历史研究馆馆长张锋：

#### 更大步伐促进各类人才移民宁夏

要把开放作为吸引移民、促进宁夏发展的核心方式，创造各类人才、英才到宁夏干事创业、成就事业的优良环境，更大步伐促进各类人才移民宁夏，在新起点上推进铸牢中华民族共同体意识。要弘扬新时代宁夏文化新特征，增强宁夏发展的内生动力，增强移民的凝聚力和宁夏的吸引力，使中华民族共同体建设更富有宁夏特色。

自治区政协委员、银川市政协副主席丁洪：

#### 总结好、宣传好“当代移民”的奋斗精神

“当代移民”已经成为宁夏一个鲜明的文化符号。在党的领导下，一批又一批当代移民带来先进的理念和技术，与当地群众一道共同努力奋斗，构建起体系化的产业结构和民生事业，推动了脱贫攻坚取得最终胜利。这种奋斗弥足珍贵，形成了“社会主义是干出来的”实干精神，成为宁夏建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区的鲜亮底色。把这种奋斗精神总结好、宣传好是我们目前要重视的一项重要工作。

自治区政协委员段鹏举：

#### 为高质量实现“三区建设”建言出力

自治区党代会提出加快黄河流域生态保护和高质量发展先行区、乡村全面振兴样板区、铸牢中华民族共同体意识示范区“三区建设”。建议更加关注宁夏“三区建设”有关内容，充分发挥人民政协作为专门协商机构的平台作用，通过协商建议、协商报告以及参政议政、建言献策，为高质量实现“三区建设”目标贡献政协力量。

### 部门回应

自治区民族事务委员会（宗教局）：

#### 不断巩固中华民族共同体思想基础

作为民族地区，民族团结是我们的生命线，铸牢中华民族共同体意识，是我们最基本的要求和目标。我们将按照委员们的建议，深化民族团结进步教育，引导各族群众牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念，不断巩固中华民族共同体思想基础，为加快建设铸牢中华民族共同体意识示范区作出贡献。

自治区文化和旅游厅：

#### 把当代移民建设美丽新宁夏的故事讲好

当代宁夏移民在推进各民族长期交往交流交融、铸牢中华民族共同体意识方面有着诸多典型案例，从广义上说，每一位移民都是一个文化载体，我们将继续加大宣传，进一步做好对典型人物的宣传。同时，将提升各类博物馆的建设力度，充实关于当代移民铸牢中华民族共同体意识的内容，把当代移民建设美丽新宁夏的故事讲好。

自治区教育厅：

#### 继续研究传承移民的精神价值

宁夏大学和北方民族大学建立了铸牢中华民族共同体意识的高校研究培训机构，我们将在这两所培训机构里，对当代移民对铸牢中华民族共同体意识的作用继续深入研究。另外，教育系统每年都拿出一千万，在大中小学不同学段建立了铸牢中华民族共同体意识教育基地，我们将在教育基地的内容中体现当代移民对于宁夏经济社会发展的历史和作用。

### 记者手记

本次宁夏政协关于当代移民的调研结束后，一些温暖的场景依然在脑海里萦绕。

在宁夏银川市闽宁镇原庄村，调研组去的时候，正午的阳光穿过窗户，刚好照在海燕身上，她正在直播平台上销售宁夏的红枣和枸杞。生活的巨大变化让这个从大山深处移民到银川市闽宁镇的带货主播脸上多了自信的笑容。“依靠党的好政策和大家的团结奋斗，日子越来越好了。”看着自信开朗的海燕，自治区政协委员段鹏举感触良深，“昔日以土黄色为主基调的‘西海固人’一直给人的印象是贫穷落后，现在，她们不仅生活过得越来越好，还大胆地走到屏幕前推介宁夏，这种跨越非常了不起。”“贫瘠不再，幸福绵长，深化各民族地区移民群众共居、共事、共学、共乐，实现群众在理想、信念、情感、文化上的团结统一，守望相助。”

“自治区政协关于当代移民的议题非常有意义，委员们做的调研特别深，建议十分中肯。我们将加大对该项工作的支持力度，继续做好对移民文献以及实物的收集整理工作。”自治区党委宣传部副部长杨柳表示。自治区党委统战部、民族事务管理局等相关单位的负责人也表示，将以此次协商会议为切入点，积极做好相关工作，让政协委员的建议尽快落地生效。

自治区政协主席崔波说，当代宁夏移民历史持续时间长，地方特色显著，要从理论、文化等多个层面深刻认识其现实意义，将其作为建设铸牢中华民族共同体意识示范区的重要素材。做好当代宁夏移民研究成果的转化和应用，为加快建设铸牢中华民族共同体意识示范区贡献政协智慧和力量。

“我们的日子美着呢！”幸福是自信的底色。问及沧桑巨变的根本原因，锁忠诚毫不犹豫地说，是共产党的领导好，是社会主义制度好。锁忠诚脱口而出的也是全国人民的心声。就脱贫攻坚而言，翻开世界各国的史册，鲜有哪个时代、哪个国家，能像今天的中国，致力于“一个不少”“一个不落”的全面福祉，在如此广阔的领域取得如此显著的成就。全面建成小康社会，不仅是实现中华民族伟大复兴中国梦的关键一步，也是人类社会发展史上的壮举。

三年来，一直参与当代移民调研工作的自治区政协委员商银生给记者举了几组中央支持宁夏的数据。

教育方面，1958年自治区成立前夕，上海支援宁夏中等教育教师505名，北京师范大学、华东师范大学、东北师范大学等高校分配120余人参与建设宁夏大学；卫生方面，1953年即从上海招收卫生教育人才支援宁夏；文化方面，从1949年到1964年，宁夏宣传文化系统陆续调入人员达1.4万人，而且以建制移民为主体，先后帮助建设了宁夏日报社、宁夏人民广播电台、宁夏歌舞团、宁夏越剧团、宁夏话剧团、宁夏电影制片厂、银川市杂技团等；科技方面，1954年中国科学院、北京农业大学、江苏南通农业专科学校的科技人员和毕业生被调配到宁夏，参与宁夏的建设。

偏安一隅的宁夏，为什么能紧跟全国步伐，实现从站起来、富起来继而向强起来迈进的辉煌成就？答案显而易见，我国社会主义制度集中力量办大事的巨大优越性造就了今日宁夏的腾飞。

马慧娟是宁夏的一位名人。成为全国人大代表之前，她是宁夏西海固一个普普通通的农村妇女，出生在一个叫黑眼湾的小山村，那里四面环山，交通工具是毛驴。今年3月5日的十三届全国人大五次会议首场“代表通道”上，她讲述了自己得益于移民搬迁政策进而改变人生的“传奇故事”。“哪有什么传奇，我的故事，只是中国共产党领导下社会主义制度优越性的体现。”马慧娟说，这样的故事，在许许多多平凡人身上都有可能发生。

历史川流不息，精神代代相传。探析宁夏当代移民的历史给我们的最大启示是：没有中国共产党，就没有新中国，就没有中华民族伟大复兴。同样，没有社会主义制度的优越性，也不可能让近1亿农村贫困人口全部脱贫。今天的中华民族向世界展现出一派欣欣向荣的气象，我们只有高举中国特色社会主义伟大旗帜，才能谱写新时代中国特色社会主义更加绚丽的华章。

## 我们的日子美着呢

本报记者 范文杰



海燕正在直播